

CURIERUL CREȘTIN

:: ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI DE KOLOZSVÁR-CLUJ — SZAMOSUJVÁR-GHERLA ::

Incendiul dela Marotlaka-Morlaca

Venerați Frați!

O groaznică nenorocire a căzut din nou asupra comunei Marotlaka-Morlaca. Un incendiu îngrozitor a mistuit cu desăvârșire șapte case, cu tot ce a fost în jurul lor, aruncând șapte familii în cea mai mare mizerie. Nu le-a rămas absolut nimic, înafară de bielele vestminte, cu cari erau îmbrăcați afară la muncă, departe de casele lor mistuite de flăcări. Sunt familii numeroase, cu 5-8 membri de familie. Azi se află prin șurile vecinilor și trăiesc cu copilașii lor, din mila credincioșilor. Au ars patru case cari au fost ridicate abia de 4-5 ani; altuia i-a ars casa și materialul adunat pentru casa cea nouă, ce intenționa s'o ridice. Le-au ars cerealele adunate cu muncă grea, departe dela Debrețin. S'au trezit într'un ceas nefericit, lipsiți de tot ce biată au avut, cerșetori din poartă'n poartă — cântecul durerilor bieților moți.

Sufletele bune le-au sărit într'ajutor cu ce au putut. Sărmanii de ei, rămân totuși fără casă, fără haine, fără adăpost și fără bucata de pâine, pentru ziua de mâine. Toamna se apropie și iarna grea tot așa.

Sunt frații noștri!

Sunt frățiorii Domnului!

Apelăm la sufletele sutelor de mii de credincioși, la sufletul Eparhiei. Să le sărim cu toții 'ntr'ajutor! Vom fi în

stare cu toții, fără să simțim prea grea jertfa, să le asigurăm adăpostul pentru zilele grele ce urmează.

În numele Domnului, deschidem într'acest scop, colectă pe Eparhie, pe care înscriem Fondul nostru de ajuto-rare cu 2000 pg., iar Noi personal 1000 pg. Frații mei preoți vor ceti aceste șire ale Noastre poporului credincios în biserică, însemnându-i în numele Nostru, să dăruiască fiecare după putință, fie în bani, fie cu o haină de care s'ar putea lipsi, știind că aceștia au rămas cu totul lipsiți de toate, reamintindu-te cuvintele Domnului Isus: „când ați făcut unuia dintre acești mai mici frați ai mei, mie mi-ați făcut“. Vă cere Domnul, nu-l treceți cu vederea! Folosiți prilejul de-ai oferi jertfa iubirii voastre. Cine dăruiește cu drag, îndoit dobândește!

Mult Onorații Frați protopopi, să totalizeze cât mai în grabă ofertele fraților preoți și ale credincioșilor și să le înainteze Episcopiei, pentru a le trans-pune cât mai în grabă celor lipsiți.

Binefacerea să nu întârzie. Toate vor fi înscrise în cartea vieții! Cerșind răsplată însutită a harurilor cerești peste toți binefăcătorii, le împărtășim tuturor, arhierasca binecuvântare.

Dat la reședința noastră, la 26 Sep-temvrie 1943.

Episcop Iuliu Hossu

Facultății însemnate

La plinirea alor 25 ani de rodnică activitate a Uniunii Misionare a Clerului, Sacra Congregație de Propaganda Fide a intervenit pe lângă Sacra Penitentiaria Apostolica să acorde membrilor Preoți ai Uniunii următoarele Facultăți:

1. Facultatea de a putea binecuvânta obiecte de cult și devoționale cu indulgențe papale.

2. Facultatea de a putea binecuvânta răstignirea și cruciulițe, provăzându-le cu „indulgențele căii crucii” și cu indulgența plenară „in articulo mortis”.

3. Facultatea de a putea binecuvânta rozare, provăzându-le cu indulgență așa numită a „cruciaților”.

Pentru ca membrii Uniunii să poată deprinde aceste facultăți, ce se dau prin rescript personal pentru un timp de 7 ani, (putându-se apoi reînnoi) trebuie să înainteze o cerere Secretariatului general al Uniunii din Roma, având în prealabil aprobarea respectivului Ordinariat. Cererea se trimite la Roma pe calea președintelui eparhial al Uniunii. Pentru rescript urmează să se achite taxă de 15 lire it. (egal la 3.30 pengi).

Acei cari întrunesc condițiile și doresc să obțină aceste facultăți se vor adresa deci cel mai târziu până la 31 Decembrie acestui Ordinariat, cerând să fie trecuți pe lista celor care urmează să fie împărtașiți de favorurile mai sus arătate și luând angajamentul că vor achita, la timpul său, taxa prescrisă pentru rescriptul ce vor primi.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 18 Noiembrie 1943.
Nr. 6916—1943.

Uniunea Misionară a Clerului plinește 25 de ani de rodnică activitate

Profităm de acest prilej reînnoind circulara noastră din 31 August 1939, prin care am prolongat Statutele și

Regulamentul Uniunii Misionare a Clerului unit pe teritoriul Eparhiei noastre și am îndemnat frații preoți să se înscrie în Uniune.

Văzând roadele alese ale Uniunii, remarcând apoi zelul acelor frați preoți înscriși în Uniune. Ne exprimăm recunoștința noastră pentru tot ceea ce se face din prilejul zilei misionare, care, își primește forma din ce în ce mai comprehensivă, și mai plină de conținut spiritual.

Indemnăm deci pe toți frații preoți să se înscrie în Uniunea misionară a Clerului.

În acest scop reproducem pentru orientare unele puncte esențiale din Statutele și Regulamentul Uniunii Misionare pentru Clerul Unit.

I. Scopul:

Dacă creștinul de rând are chemarea, misiunea de a fi „lumină a lumii și sare a pământului”, prin învățătura și virtutea creștină, acolo în mediul în care trăiește, cu atât mai vârtos preotul are misiunea să cunoască, să participe și să-și identifice viața cu telurile misionare ale chemării sale sacerdotale.

Deci Uniunea are ca scop să aprindă în sufletele preoților dragostea Bisericii, pentru răspândirea Evangheliei printre păgâni. Este apoi sigur, că dacă preoții vor avea această dragoste și credincioșii se vor împărtași din ea.

Afară de aceasta, Uniunea își dă silința să înlesnească unirea în credință, în adevărul întreg al lui Isus Hristos, a tuturor creștinilor, fiindcă reunirea creștinilor este o condiție foarte însemnată pentru încreștinarea păgânilor. Desbinarea creștinătății slăbește puterea creștinismului, mai mult, este o sminteală pentru „cei ce zac în întunerecul păgânătății.”

II. Atingerea scopului: Mijloacele:

1. Rugăciuni, jertfe, fapte bune pentru răspândirea credinței.

2. Prin cunoașterea misiunilor în diferite părți ale lumii, precum și a tuturor lucrurilor ce se țin de acestea.

3. Prin întruniri, șezători misionare. Congrese pentru a cunoaște nevoile misionare.

4. Favorizând în familiile creștine chemările misionare, fie pentru preoție, fie cele de conlucrători, ori de conlucrătoare ale misionarilor.

5. Luminând apoi credincioșii prin predici, conferințe, conversații, presă etc.

6. Implinind cele prescrise de „Ziua Misionară” pentru o cât mai bună reușită atât sub aspectul spiritual cât și material.

III. Favoruri spirituale încuviințate membrilor.

A) Indulgență plenară ce se poate dobândi în condițiile obișnuite la sărbătorile: 1 Bobotezei; 2 a sf. Apostoli; 3 a sf. Arhanghel Mihail; 4 a sf. Francisc Xaveriu; 5 odată pe lună într-o zi aleasă de fiecare membru după plac; 6 în ceasul morții observând cele de observat.

B) Indulgență de o sută de zile pentru orice operă de evlavie îndeplinită în favoarea misiunilor.

IV. Înscrierea

cere și o mică jertfă materială. Uniunea, pentru Biserica Noastră conform Regulamentului, trebuie să scoată anual un anuar, ori tipărirea acestuia și acoperirea altor spese: pentru propagandă, expoziții etc. . . cer anumite sume, cari incurg numai din cotizații. Taxa de membru activ este de 2 P. anual.

Membrii primesc anuarul fie gratuit, fie cu reducere, după împrejurări.

Înscrierea se poate face fie la casierul național, fie la directorul eparhial (Reg. p. IV).

Unirea tuturor în adevărul și dragostea lui Hristos a determinat înființarea acestei Uniuni.

Deci: Nici o jertfă nu e prea mare pentru un scop atât de înalt și sfânt.

Pentru cei cari au dat, sau vor da ascultare îndemnului Nostru Părintesc, cerșim îmbelșugată Binecuvântare dela Domnul și Mântuitorul Nostru Isus Hristos.

Mângăiați sufletul nostru iubiți Frați și pe această cale.

Kolozsvár-Cluj, din ședința cons. ținută la 18 Noemvrie 1943.

Nr. 7291—1943.

Primire în cler

Împărtășim spre orientare Veneratului Cler, că în Vicariatul Marosvásárhely-Tg. Mureș au fost primiți în clerul tânăr pe anul I de teologie următorii tineri:

1. Leon Ciurdărean, ca particular;
2. Grigore Dogariu din Bözöd-Bozed;
3. Liviu Iuhás din Beszterce-Bistrița;
4. Vasile Lecca din Hodos-Hodoșa Ciuc.
5. Eugen Marinovici din Faragó-Fărăgău.
6. Emil Pop din Marosvásárhely-Tg. Mureș.

Kolozsvár-Cluj, la 1 Noemvrie 1943.

Pensionare

Onoratul Teofil Rusu din Mezőfalva-Brăteni, la cererea proprie a fost trecut în pensie, pe data de 1 Octomvrie 1943.

Kolozsvár-Cluj, la 1 Noemvrie 1943.
Nr. 6262—1943.

Duplicate matriculare

Pentru complectarea celor poruncite cu ordinul nostru Nr. 5383/1943 (vezi Curierul Creștin, an. XXV, 1943, Nr. 15-17, pagina 5) împărtășim celor interesați din Veneratul Cler, că pentru parohiile cari înainte de anul 1930 au aparținut Arhidiecezei, duplicatele se vor înainta acestui Ordinariat numai dela data când au încetat de a se trimite la Metropolie.

Kolozsvár-Cluj, la 24 Septemvrie 1943
Nr. 5786—1943.

Numiri

Onoratul și Clarisimul, *Dr. Vasile Aștileanu*, secretar episcopal și director de cancelarie substituit, este numit administrator parohial la parohia Kolozsvár-Cluj II din tractul Kolozsvár-Clujului.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 14 Octombrie 1943.
Nr. 6200—1943.

Onoratul *Emil Neagoș*, administrator parohial în Csatán-Cetan, este numit paroh.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 30 Septembrie 1943.
Nr. 6034—1943.

Onoratul *Ioan Roman*, administrator parohial în Alsó Gyékényes-Jichisul de Jos, este numit paroh.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 30 Septembrie 1943.
Nr. 6035—1943.

Onoratul *Ioan Bărbosu*, preot nou hirotonit, este numit în calitate de administrator parohial la parohia Száva-Sava din tractul Mezősegi-Câmpiei.

Kolozsvár-Cluj, din ședința consistorială ținută la 28 Octombrie 1943.
Nr. 6542—1943.

Onoratul *Vasile Mireșan*, preot în Sajósolymos-Șoimuș, la cerere proprie, este numit în calitate de administrator parohial al parohiei Felőilosva-Târlișua din tractul Bethlen-Becleanului.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 21 Octombrie 1943.

Onoratul *Ioan Ilieșiu*, preot II în Major-Maieru, la cererea proprie, este numit în calitate de administrator parohial în parohia Szent-József-Poiana Ilvei, din vicariatul foraneu al Óradna-Rodnei.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 21 Octombrie 1943.

Onoratul *Alexandru Iosip*, preot nou hirotonit, este numit în calitate de administrator parohial la parohia Farnas-Sfăraș, din tractul Vármező-Buciumilor.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. ținută la 21 Octombrie 1943.

Onoratul *Ioan Székely*, preot în Kissebes-Poieni, este numit administrator parohial la Désgorbó-Gârbou, din tractul Reteg-Reteagului.

Kolozsvár-Cluj, din șed. cons. la 18 Noembrie 1943.
Nr. 7131—1943.

AVIZ IMPORTANT

Onorații Frați preoți, sunt rugați ca de câte ori vor solicita eliberarea certificatelor necesare la aranjarea situației lor militare, să ne indice în cererile lor exact, localitatea, anul, luna, ziua nașterii, precum și anul luna ziua hirotonirii într-un preot.

Deasemenea se va nota localitatea unde funcționează petentul.

Numirile localităților vor fi indicate atât în limba maghiară, cât și în cea română.

Acestea toate pentru ca eliberarea certificatelor să nu sufere întârziere, din pricina aglomerării de cereri, cari trebuiesc toate satisfăcute până la 31 Decembrie a. c.

Kolozsvár-Cluj, la 26 Noembrie 1943.
Nr. 8506—1942.

Concurs

Se publică concurs pentru ocuparea postului al III-lea de învățătoare, la școala de aplicație de pe lângă școala normală eparhială de fete.

Pot concura învățătoare cu diplomă, române unite, cu vechime în învățământul primar și cu o aleasă activitate didactică.

Solicitanțele își vor înainta cererile Preaveneratului Ordinariat diecezan, Cluj, Mussolini ut 26. Cererile vor fi însoțite de următoarele acte: Diploma de învățătoare, extras de botez și de naștere, certificat de serviciu, procesele verbale ale inspecțiilor.

Kolozsvár-Cluj, 30 Noembrie 1943.
No. 7407—1943.

Necrolog

Cu durere aducem la cunoștința Veneratului Cler, că M. On. Cornel c. Muste paroh și protopop onorar în Száva, din tractul Mezöségi-Câmpiei, a decedat în Domnul în ziua de 20 Octomvrie 1943, după lungi și grele suferințe, purtate în spirit creștinesc, întărit fiind cu sfintele Taine.

M. On. Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate. Odihnească în pacea dreptilor.

Kolozsvár-Cluj din șed. cons. la 28 Oct. 1943.

Nr. 6542-1943.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul Ioan C. Pop, protopop onorar, preot pensionar, din Alsószuk-Jucul de Jos, a trecut la cele veșnice în ziua de 30 August 1943, în al 76-lea an al vieții și al 51-lea al vrednicei sale preoții.

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului, rugăciunile pii îndatinate, pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Kolozsvár-Cluj, 5 Octomvrie 1943.

Noutăți

Aducem la cunoștință Veneratului Cler, că a apărut „Calendarul Vieața Creștină“, alcătuit de părintele Vasile Chindriș și editat de editura Sf. Nichita.

Calendarul este foarte bogat: cuprinde 265 de pagini cu numeroase ilustrațiuni și 2 planșe.

Materialul este cât se poate de variat: pe lângă partea calendaristică, cuprinde cuvânt înainte de Episcopul diecezan, un articol al P. S. S. Dr. Ioan Suciș și numeroase articole cu conținut religios, moral, educativ, distractiv, economic, medical, tot ce poate fi mai util pentru vieața țaranului.

Fiecare calendar are 2 anexe, o bro-

șură, o parte care tratează pe înțelesul tuturor despre cele 7 taine și un tablou al papilor, care poate fi pus în icoană.

Calendarul împreună cu anexele face 3.50 P. Se poate comanda dela Asociația Sf. Nichita (Kolozsvár, Király utca 25.)

Il recomandăm cu căldură Veneratului Cler și credincioșilor noștri.

Kolozsvár—Cluj, la 25 Noemvrie 1943.

Nr. 7320—1943.

A apărut „Anuarul Uniunii misionare“ pe 1942—43, organul special și propriu al Asociației preoțești „Uniunea misionară a Clerului“ (U. M. C.) editat de Reverendisimul Ioan Georgescu canonic și Directorul național al U. M. C. — Prefața Excelenței Sale Episcopului Dr. Alexandru Rusu, dă cheia pentru a înțelege rostul acestui organ: cunoașterea strădaniilor, a jertfelor mari ce se depun pentru realizarea în lume a unui așezământ puternic de pace, pe care numai Evanghelia îl poate da, — aprinderea dragostei în suflete pentru marea problemă a misionarismului și pentru toți, cari se jertfesc întru răspândirea împărăției lui Dumnezeu în lume și — îndemnul la jertfă din partea fiecărui și în primul rând din partea preoților, pentru un ideal atât de înalt. Iată rostul Anuarului.

Anuarul, cu o copertă sugestivă, bogat în clișee, atrăgător și foarte instructiv prin variație și importanța subiectelor ce le tratează, — are 160 pagini. Prețul; pentru membrii U. M. C. 3.50 P.; pentru alții 5 P.

Membrii U. M. C. din Eparhia de Kolozsvár-Cluj — Szamosujvár-Gherla, pot să-l comande dela Episcopie. Iar alții dela Seminarul rom. unit din Nagyvárad-Oradea, Tisza Kálmán-tér 8. Il recomandăm cu toată căldura.

Kolozsvár-Cluj din ședința cons. ținută la 18 Noemvrie 1943.

Nr. 7232—1943.

Vizitația Canonică 1943

Cu ajutorul lui Dumnezeu și sub ocrotirea Maicii Domnului am putut plini dorul sufletului meu, de-a cerceta pe Frații mei slujitori și străjeri ai altarelor străbune, stând la bun sfat cu toții în sinoadele protopopești și chibzuind împreună și deaproape, asupra intensificării apostolatului în slujba sufletelor nouă încredințate.

Pe această cale scumpă sufletului meu am avut fericirea să slujesc mulțimilor, care au alergat cu drag din toate părțile, pentru împărtășirea praznicelor și primirea cuvântului Domnului, pe care l-am vestit, pentru a lor îmbărbătare și sufletească mângâiere.

Mănat de acelaș gând și cu acelaș suflet, am imbiat și în alte părți pe unde am ajuns, mângâierea sufletului Mântuitorului și puterea harului dumnezeesc pe căile încreștate aici:

Duminecă 9 Mai prima cuminecare a pruncilor Catedrala din Kolozsvár-Cluj.

Duminecă 16 Mai vizitația canonică Kardosfalva-Cordoș, Kolozsvár-Cluj.

Constantin și Elena 21 Mai, prima cuminecare Maica Domnului, biserica Bob Kolozsvár-Cluj.

Duminecă 23 Mai, Sinod vicarial Naszod-Násăud, în parohia Földra-Feldru.

Duminecă 30 Mai, vizitație parohială la Iris Kolozsvár-Cluj.

Înălțarea Domnului 3 Iunie, prima cuminecare a pruncilor Catedrala Szamosujvár-Gherla d. m. primirea congreganistelor, școala normală de fete din Szamosujvár-Gherla.

Duminecă 6 Iunie, sinod protopopesc Kolozsmonostor-Cluj-Mănăstur în parohia Magyaránás-Nădășel.

Duminecă 7 Iunie, sinod protopopesc Szurduk-Surduc, în parohia Kiskeresztes-Cristofel.

Duminecă 13 Iunie, pontificat Catedrala Kolozsvár-Cluj.

Luni 14 Iunie, sinod protopopesc Szamos-Someș, în parohia Nagyiklod-Iclodul Mare.

Marti 15 Iunie sinod protopopesc Dés-Dej, în parohia Dés-Dej.

Duminecă 20 Iunie, sinod protopopesc, Bethlen-Beclean, în parohia Füge-Figa.

Duminecă 27 Iunie, sinod protopopesc Nagyilonda-Ileanda, în parohia Csakmány-Ciocman.

Luni 28 Iunie, vizitația canonică parohia Felsőegregy-Agrij și Szentpéterfalva-Bozna.

Marti 29 Iunie, sinod protopopesc Vár-

mező-Buciumi, parohia Vármező-Buciumi.

Duminecă 4 Iulie, sinod protopopesc Retteg-Reteag, în parohia Kackó-Cățcău.

Duminecă 11 Iulie, sinod protopopesc Magyar Lapos-Tg. Lăpuș, în parohia Magyar-Lăpos-Tg.-Lăpuș.

Duminecă 18 Iulie, sinod protopopesc Beszterce-Bistrița, parohia Beszterce-Bistrița.

Marti 20 Iulie, sinod protopopesc Kolozsvár-Cluj, în parohia Nagy Eskülő-Așchileul mare.

Duminecă 25 Iulie, vizitația canonică, parohia Calvaria Kolozsvár-Cluj.

Duminecă 1 August, vizitația canonică, Vicariat, în parohia Nagy Nyulas-Milașul Mare.

Duminecă 8 August, vizitația canonică Vicariat în parohia Marosvásárhely-Târgul Mureș.

Duminecă 15 August, vizitație canonică Mănăstirea Fűzesmikula-Nicula.

Duminecă 22 August sfințirea bisericii, vizitație parohia Kökényes-Cutiș.

Duminecă 29 August, vizitația canonică parohia Kolozsborsa-Borșa.

Miercuri 8 Septembrie, vizitația canonică sf. Mănăstire Fűzes-Strâmba.

Duminecă 12 Septembrie, vizitație canonică parohia Papfalva-Popești.

Marti 14 Septembrie, vizitația canonică sf. Mănăstire Horgospatak-Strâmbu.

Duminecă, 19 Septembrie, slujbă pontificală concentrațiilor Budapeșt-Budapeșta, insula Csepel: d. m. slujbă credincioșilor în biserica Sf. Ana.

Luni 20 Septembrie, slujbă pontificală reconvașcenților la Spitalul No. 10 Budapeșt-Budapeșta.

Duminecă 26 Septembrie, sfințirea bisericii parohiei Batony-Batin.

Duminecă 3 Octombrie, sfințirea bisericii parohiei Érendréd-Andrid, dieceza Nagyvárad-Oradea, d. m. vizitație canonică parohia Érdengeleg-Dindești dieceza Nagyvárad-Oradea.

Luni 4 Octombrie slujbă pontificală sf. Mănăstire a Franciscanilor Nagyvárad-Oradea.

Duminecă 10 Octombrie, slujbă pontificală deținuților închisorii Kolozsvár-Cluj.

Luni 11 Octombrie, sinod protopopesc Csákigorbó-Gârbou, parohia Kettősmező-Chechiș.

Duminecă 17 Octombrie, sinod protopopesc Mezőségi-Câmpia, în parohia Buza-Buza.

Duminecă 24 Octombrie sfințirea bise-

ricii parohia Oláhaska-Bocșa dieceza Nagyvárad-Oradea, d. m. vizitarea parohiei Varsohc-Vârșolți, Kraszna-Crasna, Pecsely-Pecceiu.

Luni 25 Octomvrie, vizitație canonică parohia Alsóbán-Bănișori dieceza Nagyvárad-Oradea, d. m. vizitația Magyarkecel-Cătelul și Egrespatak-Aghireș.

Mărți 26 Octomvrie, sfințirea bisericii parohia Szilagygöröcsön-Gârcel, dieceza Nagyvárad-Oradea.

Duminecă 31 Octomvrie, sinod protopesc Budak-Budac, în parohia Felsőbudak-Budacul român.

Duminecă 7 Noemvrie, sinod protopesc Bănfihunyad-Huedin, parohia Középföld-Fildul de mijloc.

Luni 8 Noemvrie, sfințirea bisericii parohia Alsófeld-Fildul de jos.

Duminecă 21 Noemvrie, vizitația canonică parohia Dengeleg-Livada.

Cu suflet plin de mângâieri fără de nume, rog pe Atotputernicul Dumnezeu, să binecuvinteze cu harul ceresc sămânța aruncată în suflete, pentru rodire îmbelșugată în putere de viață întru Hristos Isus Domnul nostru, Căruia singur i se cuvine mărirea întru, toți vecii. Amin.

Răsplătește Doamne însușit tuturor carine-au stat într'ajutor pe calea slujbei sufletelor, închinată măririi Tale.

Kolozsvár-Cluj, la 28 Noemvrie 1943.

Tabloul

preoților care au participat la sf. Deprinderi Sufletești ce au avut loc în Seminar, în anul 1943, predicate fiind de P. S. Leon Manu, egumenul sf. Mănăstiri a Niculii.

SERIA I, 6—10 Iulie:

Tractul Bethlen-Becleanului:

1. Bolog Ioan, Magyar-nemegye-Nimigea de jos.
2. Moldovan Vasile Jávörvölgy-Páltineasa.
3. Oprea Nicolae, Szeszárma-Sásarm.
4. Scridon Petru, Középfalva-Chiuza.
5. Manu Iacob, Kiskaján-Caian.
6. Sestraș Aurel, Alsóilosva-Ilișua.
7. Zimveliu Victor, Kőfarka-Piatra.

Tractul Beszterce-Bistrița:

8. Briciu Cornel, Tóhát-Tăure.
9. Butuza Emil, Sőfalva-Sărata.
10. Lazar Vasile, Árokajja-Arcalia.
11. Drăgan Iuliu, Sz. Ujfalú-Corvinești.

Tractul Felsőbudak-Budac:

12. Negrea Simion, Alsósebes.-Ruștior.
13. Buta Ioan, Nec-Nețeni.

Tractul Mezőség-Câmpia:

14. Filipan Vasile, Nőszoly-Násal.
15. Chezan Ioan, Erdőszombattelke-Sâmboieni.

Tractul Kolozsvár-Cluj:

16. Bochiș Alexandru, Szentmiklos-Sânicoaara.

Tractul Kolozs-Monostor-Cluj-Mănăștur:

17. Cozma Vasile, Pusztatopa-Topa-Mică.
18. Giurgiu Valer, Kolozs-Monostor-Cluj-Mănăștur.

Tractul Dés-Dejului:

19. Rogoian Alexandru, Radákszinye-Suia.
20. Feier Nechita, Alsó Bogáta-Bogata de sus.
21. Teodorean Ștefan, Tőkepataka-Valea-Groșilor.
22. Bodea Sofronie, Révkolostor-Vad.
23. Coste Laurențiu, Désakna-Ocna Dejului.
24. Mureșan Gavril, Mikeháza-Mica.

Tractul Csáki-gorbó-Gârbou (Kékes-Chechis):

25. Plaian Ambroziu, Vajdaháza-Voivodeni

Vicariatul Szamosujvár-Gherla:

26. Robu Ioan, Szamoshesdát-Hășdate.
27. Rogean Ioan, Coptelke-Top.
28. Ștef Constantin, Gőc-Ghiolt.
29. Papiu Cornel, Fűzesmikola-Nicula.

Tractul Bánffihunyad-Huedin:

30. Cobârzan Ioan, Kalotaszentkirály-Zam Sâncraiu.
31. Ghițiu Vasile, Csucsua-Ciucea.
32. Ilieșiu Ioan, Alsófüld-Fildul de jos.

Tractul Nogyllonda-Ileanda:

33. Bota Ștefan, Lemény-Lemniu.
34. Buzura Ioan, Szakadás-Săcătura.
35. Cheresteșiu Ioan, Oláh Fodorháza-Fodora Română.
36. Pop Ioan, Nagybuny-Boiul Mare.
37. Oltean Ioan, Aranymező-Băbeni.
38. Muste Emil, Kismező-Poienița.
39. Mureșan Alexandru, Döböröcsény-Dobrocina.
40. Mureșan Emil, Nagyorszó-Bársăul Mare

Tractul Oláhlápos-Lăpuș:

41. Cotuțiu Procopiu, Rohó-Rohia.

Tractul Reteg-Reteag:

42. Bezerița Teodor, Lábfalva-Lelești.
43. Ciurdărean Aurel, Szelecske-Sălișca.
44. Ciurdărean Aurel, Felsőkosály-Rugășești.
45. Mureșan Ioan, Csicsókápolna-Căpălna.

Vicariatul Óradna-Rodna:

46. Bichigean Gavril, Naszód-Năsăud.

47. Bidian Alexiu, Nagyilva-Felső-Ilva Mare Luncă.
48. Buga Anton, Oláhszentgyörgy—Sângeorz Băi.
49. Bulbuc Ovidiu, Magura-Măgura.
50. Buzila Traian, Földra-Feldru.
51. Bolog Ioan, Nagyilva-Ilva Mare.
52. Henciu Valer, Telcs-Telciu.
53. Chitá Iulian, Runk-Runcul Salvei.
54. Pop Gavril, Ujradna-Șanț.
55. Coșbuc Gheorghe, Párva-Parva.
56. Morariu Iuliu, Szálva-Salva.
57. Coșbuc Vasile, Les-Leșu.
58. Pop Iuliu, Majer-Maieru.
59. Coșbuc Victor, Borgótiha-Tiha Bărgăului.
60. Morariu Iuliu, Mitye-Mititeiu.
61. Zagrai Petru, Csiblesfalva-Suplaiu.
62. Ciocărlă Emil, Párva-Parva.
63. Zagrai Pantelimon, Borgó-Beszterce-Bistrița-Bărgău.
64. Mihalca Ioan, Kisrebra-Rebrișoara.

Tractul Szamos-Someș :

65. Costin Nicolae, Nagyiklód-Iclod.
66. Costea Nicolae, Magyarderzse-Dárja.
67. Blaga Mihai, Esztény-Stoiana.
68. Silaghi Adrian, Kolozsgyula-Giula.
69. Deac Izidor, Alsózsuk-Juc.

Tractul Szurduc—Surduc :

70. Avram Alexandru, Csokmány-Ciocmani.
71. Bud Laurențiu, Konkolyfalva-Negreni.
72. Cernucan Teodor, Zálha-Zalha.
73. Balint Emil, Gorbósalamon-Solomon.
74. Budu Augustin, Kőložna-Preluci.
75. Cápálna Gherasim, Semesnyé-Șimișna.
76. Ciaca Pompeiu, Csáka-Ceaca.
77. Costin Adolf, Ködmönös-Codmeniș.
78. Cheresteșiu Ioan, Nagykeresztes-Cristolțul Mare.
79. Mocan Vasile, Kabalapatak-Iapa.

SERIA II, (12—16 Iulie):

Tractul Bethlen—Beclean :

1. Ciurdărean Emil Oláhnemegye-Nimișgea de sus.
2. Onighi Valentin Felsőoroszfalu-Rusul de sus.
3. Bulbuc Ioan Almásmalom-Malin.
4. Boca Grigore Ispánmező-Spermezeu.
5. Oprea Teodor Virágosberek-Florești

Tractul Beszterce—Bistrița :

6. Tatar Vasile Beszterce-Bistrița.
7. Pop Vasile Bődön-Bidiu.
8. Prăhase Vasile Szászencs-Enciu.

9. Sângeorzan Ioan Beszterce-Bistrița.
10. Sonea Iuliu Gend-Ghinda.
11. Sonea Vasile Harina-Herina.
12. Timar Ioan Füzkut-Sălcuța.
13. Someșan Mihai Sajókeresztur-Șieu Cristur.

Tractul Mezőség—Câmpia :

14. Rusu Dumitru Aranyosszentmiklós—Sânicoara.
15. Rusu Dumitru Cege-Țaga
16. Poienaru Alexandru Szentmáthé-Matei.
17. Mureșan Aurel Szentgothárd-Sucutard.
18. Falup Izidor Zsombor-Jimbor.
19. Gordon Ilie Mányik-Manic.
20. Ceserean Vasile Kopor-Copru.

Tractul Kolozsvár—Cluj :

21. Colceriu Simion Hosszumacs-kás-Satulung.
22. Moga Titus Apahida-Apahida,

Tractul Kolozsmonostor—Cluj-Mănăstur :

23. Bacotiu Augustin Magyar-szentpál-Sâmpaul.
24. Horga Virgil Magyarnádas-Nádășel.
25. Gherman Iosif Szászfenes-Florești.
26. Bodea Gavril Forgácskut-Ticu.

Tractul Dés—Dej :

27. Mánzat Gheorghe Dés-Dej.
28. Budu Augustin Kodor-Codor.
29. Câmpeanu Augustin Száváros-Suares.
30. Neagoș Emil Csetán-Cetan.
31. Marcu Ioan Buidás-Buduș.
32. Căinariu Emil Felsőgyékényes-Jichișul de sus.
33. Roman Ioan Alsógyékényes-Jichișul de jos.

Vicariatul Szamosujvár—Gherlei :

34. Mureșan Ștefan Ördöngösfüzes-Fizeșul Gherlei.
35. Fodor Ioan Vasasszentegyed-Sântejude.
36. Melianu Ioan Boncsnyires-Bonț.
37. Cerghi Teodor Vasasszentiván-Sântioana.
38. Enghiș Nicolae Péterháza-Petrești.

Tractul Bánffihunyad—Huedin :

39. Pop Victor Marótlaka-Morlaca.
40. Rusu Gheorghe Bánffihunyad-Huedin.

Tractul Nagyilonda—Ileanda :

41. Paul Romul Kecskés-Cozla.
42. Mureșan Emil Kisdoboka-Dăbăceni.
43. Filipan Valer Szamosossmező-Glod.

Tractul Retteg—Reteag :

44. Paul Alexandru Kozárvár-Cuzdrioara.
45. Câmpean Vasile Omlósolja-Măluțiu.
46. Filipan Emil Kackó-Cățcău.
47. Marțian Gavrilă Emberfő-Breaza.
48. Maxim Ioan Alsókosály-Cășeu.
49. Mureșan Liviu Csicsómihályfalva-Ciceu Mihăești.
50. Moise Ioan Árpástó-Braniste.
51. Tabără Gheorghe Szentmargita-Sân-mărghita.
52. Borgovan Mihail Bátony-Batin.

Vicariatul Óradna-Rodnei :

53. Pop Simion, Naszód-Násăud.
54. Chitu Iacob, Naszód-Násăud.
55. Scridon Ioan, Szamosmaköd-Mocod.
56. Chintăuan Aurel, Oláhshentgyörgy-Sân-georz.
57. Pop Ioan, Romoly-Romuli.
58. Contra Petru, Gaureny-Găureni.
59. Damian Emil, Hordó-Coșbuc.
60. Pop Grigore, Telcs-Telciu.
61. Drăgan Anhidim, Zăgra-Zagra.
62. Ilișiu Ioan, Major-Măieru.
63. Irimieș Octavian, Priszlop-Prislop.
64. Irini Emil, Kisrebra-Rebrișoara.
65. Bondane Ioan, Bükkös-Bichigiu.
66. Lazar Victor, Maros-Borgó - Mureșenii Bărgăului.
67. Tofan Petru, Nagyrebra-Rebra.
68. Lazar Sângeorzan, Óradna-Rodna.
69. Titus Coruțiu, Nagyilva-Ilva Mare.
70. Vălean Ioan, Szamospart-Lușca.
71. Zagrai Gheorghe, Borgó Tiha-Tiha Bărgăului.
72. Rusu Vasile, Kisilva-Ilva Mică.

Tractul Szamos—Someș :

73. Morariu Onisie, Bádok-Bădești.
74. Sabău Constantin, Kendilóna-Luna de jos.
75. Chira Ioan, Szamosjenő-Fundătura.
76. Breharu Gheorghe, Lozsárd-Lujerdiu.

Tractul Szurduk—Surduc :

77. Hosu Cornel, Kiskeresztes-Cristolțel.
78. Nechita Augustin, Hegyköz-Muncel.
79. Pinteá Andrei, Buzamező-Buzaș.
80. Pop Vasile, Oroszmező-Rus.

81. Costin Teodor, Csiglén-Ciglean.
82. Călușeriu Mihai, Alsóhagymás-Hășmaș.

Tabloul

Preoților care au participat la Sf. Deprinderi Sufletești în anul 1942 la Sf. Mănăstire a Niculei, sub conducerea Preacuvioșiei Sale Păr. Leon Manu.

A) SERIA I.

1. Fodor Valer, Felek-Feleac.
2. Bulbuc Octavian, Naszódnémeti-Mintiul Násăudului.
3. Blaga Gavril, Sasfalu-Șașa.
4. Pop Ioan, Tordavilma-Vima Mare.
5. Podoabă Coriolan, Szamosujvár-Gherla.
6. Coste Teofil, Szamosujvár-Gherla.
7. Horgoș Izidor, Szamosujvár-Gherla.
8. Seplăcan Ioan, Naszód-Násăud.
9. Bugnar Gavril, Feketelak-Lacu.
10. Avram Teodor, Szamoskócs-Cociu.
11. Bulea Toma, Bethlen-Beclean.
12. Silaghi Adrian, Kolozsgyula-Giula.
13. Ciacoi Ioan, Válaszut-Răscruci.
14. Bușița Ioan, Mánya-Maia.
15. Macrea Teodor, Retteg-Reteag.
16. Rus Liviu, Füge-Figa.

B) SERIA II-a.

1. Bârsan Ioan, Szászlekence-Lechința.
 2. Lazar Vasile, Árokalja-Arcalia.
 3. Mociran Alexandru, Porkerec-Purcăreți.
 4. Cerghe Eugen, Vasasszentiván-Sântioana.
 5. Banciu Constantin, Széplak-Bunești.
 6. Costan Ioan, Nagydemeter-Dumitra.
 7. Cengher Vasile, Petreș-Petriș.
 8. Fărcaș Silviu, Moholy-Mahal.
 9. Apahidean Ioan, Köteland-Gädälin.
 10. Plaian Ioan, Kajántó-Chinteni.
 11. Dr. Sima Gheorghe, Kolozsvár-Cluj.
 12. Lăpușan Ioan, Sólyomkö-Șoimeni.
 13. Rebreaan Gavrilă, Kis Somkut-Șomcutul Mic.
 14. Socaciu Aurel, Marosoroszfalu - Rușii Munți.
 15. Dr. Virgil Bălibanu, Kolozsvár-Cluj.
- No. 7384-1943.

Episcop IULIU HOSSU

Apostolatul Rugăciunii

Lumea merge r. u. zicea Donoso Cortes, pentru că sunt mai multe războaie decât rugăciuni.

Noi ne rugăm. E adevărat. Dar de multeori ne rugăm slab, ca și cum nici nu ne-am aștepta ca rugăciunea noastră să fie ascultată. Dar chiar bine să ne rugăm, totuș, pentru a veni și Isus Hristos în mijlocul nostru, trebuie să ne rugăm mai mulți împreună, căci *»unde sunt doi, sau trei adunați în numele meu, a'olo sunt și eu în mijlocul lor«*. (Mat. 18, 20).

Apostolatul Rugăciunii este asociația acelor creștini, cari se roagă pentru interesele mari ale Bisericii. N'ar trebui să lipsească din nicio parohie. Credincioșii, cari au aflat despre ce e vorba, au primit intrarea în Apostolat, peste tot, cu entuziasm.

Dacă lipsim, din vina noastră, din această armată a Rugăciunii, ne facem responsabili în fața lumii, căci lipsim lumea de binecuvântările lui Dumnezeu. Onorații preoți, conștiinți de importanța rugăciunii și doritori de a înființa Apostolatul Rugăciunii, parohiile lor, pot găsi instrucții și informații în broșura apărută în colecția *»Apostolatul Rugăciunii«* Nr. 1, cu titlul: *»Ce este Apostolatul Rugăciunii«*. (Editura Sf. Nichita, Kolozsvár-Cluj, Str. Király 25. Prețul 0,50 fileri). Broșura e scrisă pe înțelesul tuturor și este de dorit să fie cât mai răspândită în popor. Pentru înființarea centrelor parohiale de apostolat al Rugăciunii, On. preoți se pot adresa Directorului Diecezan al Apostolatului (Pr. N. Pura, Kolozsvár, Király u. 25).

A V I Z

Pentru desfacerea Calendarului *Vieața Creștină* editat de Asociația „Sf. Nichita”, s'a trimis tuturor parohiilor un Aviz tipărit cu răspuns plătit, cu rugămintea ca fiecare frate Preot să binevoiască a ne aviza de câte Calendare are lipsă în parohia proprie. Intru-

cât unii n'au primit Avizul nostru, iar Calendarele nu se mai trimit prin Oficiile Protopopești, ci direct, fiecare este rugat să ne anunțe câte Calendare dorește.

Editura „Sf. Nichita“



»TARANUL«

Institut de Credit și Economii S. A. Szamosujvár-Gherla.

Convocare

D. acționarii ai institutului de credit și economii »TARANUL« S. A. din Szamosujvár-Gherla, sunt invitați la

adunare generală extraordinară

care se va ține în localul institutului din Szamosujvár-Gherla la **20 Decembrie 1943**, orele 16, în conformitate cu Decizul Nr. Cg. 90/13/1941 a Tribunalului din Dês-Dej, ca autoritate de registru a firmelor, care a anulat hotărârile cuprinse în procesul verbal al adunării generale extraordinare ținute la 21 Iunie 1943 și pentru complectarea hotărârilor anulate, a dispus ținerea unei noi adunări generale.

Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Intregirea articolelor: 6, 9, 10, 12, 13, 14, 18, 19, 21, 22 și 23 din statutele votate în adunarea generală extraordinară din 14 Decembrie 1942, cerute prin Decizul Tribunalului din Dês-Dej Nr. Cg. 90/11/1941, respective Nr. Cg. 90/13/1941.
3. Aprobarea hotărârilor aduse în adunarea generală ordinară din 22 Martie 1943, cerute prin Decizul Nr. Cg. 90/12/1941 a Tribunalului din Dês-Dej, respective Cg. 90/13/1941, precum urmează:
 - a) Darea de seamă a Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere asupra exercițiului 1942.
 - b) Aprobarea bilanțului, Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de supraveghere de gestiunea anului 1942.
 - c) Alegerea Consiliului de supraveghere.
4. Intrebuințarea profitului curat din anul 1942.
5. Eventuale propuneri.

Szamosujvár-Gherla, la 11 Noembrie 1943.

Diracțiunea

»TARANUL«

Takarék- és Hitelintézet r.-t. Szamosujvár

Meghívó

A szamosujvári »Taranul« Takarék- és Hitelintézet r.-t. részvényesei meghivatnak

rendkívüli közgyűlésre,

amely az intézet szamosujvári helyiségében, 1943 december 20-án, 16 órakor lesz megtartva, a dési törvényszék mint cégjegyzői hivatal Cg. 90/13/1941. számú végzése következtében, amely az 1943. évi június hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésről felvett jegyzőkönyvben foglalt közgyűlési határozatokat megsemmisítette és a megsemmisített határozatok pótlására újabb közgyűlés összehívását rendelte el.

Naplrend:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az 1942 december 14-én tartott rendkívüli közgyűlésen megszavazott alapszabályok 6, 9, 10, 12, 13, 14, 18, 19, 21, 22 és 23. §-ainak kiegészítése, a dési törvényszék Cg. 90/11/1941, illetve Cg. 90/13/1941 számú végzések értelmében.
3. Az 1943 március 22-én tartott rendes közgyűlésen hozott határozatoknak jóváhagyása a dési törvényszék Cg. 90/12/1941, illetve Cg. 90/13/1941. számú végzésének értelmében, amint következik:
 - a) Az igazgatótanács és a felügyelőbizottság jelentései az 1942. évről.
 - b) A mérleg jóváhagyása. Az igazgatótanács és a felügyelőbizottság felmentése az 1942. évről.
 - c) A felügyelőbizottság megválasztása.
4. Az 1942. évi tiszta haszon felosztása.
5. Esetleges indítványok.

Szamosujvár, 1943 november 11-én.

Igazgatóság

ACTIVA—VAGYON

Contul bilanț cu 31 Decemvrie 1942

Cassa — Készpénz	1.525	77
Disponibil la alte bănci — Követelések más Pénzintézeteknél	13.213	44
Efecte — Érték papirok	1.263	33
Cambii simple și întăbulate — Tárcza és jelzá- logilag biztosított váltók	63.005	36
Creanțe în conversiune — Törlesztéses kölcsönök	132.699	99
Realități de vânzare — Eladó ingatlanok	15.515	85
Debitori — Adósok	1.644	10
	228.867	84

EȘTE—KIADÁS

Contul profit și pierdere cu 31 Decemv. 1942

Salare — Fizetések	1.200	—
Diverse cheltuieli de administrație — Kezelési és egyéb költségek	1.983	89
Impozite și taxe — Adók	3.155	42
Profit curat — Tiszta nyereség	1.661	59
	8.000	90

Szamosujvár — Gherla

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE —

Dr. Vidican George,
președinte — elnök.

Dr. Strîmbu Grigore

RAPORTUL CONSILIULUI DE CENSORI —

Subsemnații membrii ai Consiliului de cenzori am examinat conturile Bilanț și Profit și Pierdere încheiate cu 31 Decemvrie 1942 ale băncii „**Tăranul**” din Szamosujvár-Gherla și le-am aflat compuse în consonanță cu registrele, deci propunem să se aproabe.

Rugăm în urmare onorata adunare generală să binevoiască a da atât Consiliului de administrație cât și Consiliului de cenzori, descărcare pentru gestiunea anului 1942

Szamosujvár — Gherla —

CONSILIUL DE CENZORI: —

Birtolonu Emil,
președinte. — elnök.

Dr. Strîmbu Maria.

Mérleg számla 1942 december 31-én

PASIVA TEHER

Capital social — Alaptőke			166.650	
Fondul de rezervă — Tartalék alap			21.859	10
Fond pentru creanțe dubioase—Kéteskövetelések tartalék alap			2.369	67
Depuneri — Könyvbetétek			9.948	91
Diversi creditori — Egyéb hitelezők			26.378	57
Profit curat — Tiszta nyereség			1.661	59
			228.867	84

Nyereség és veszteség számla 1942 dec. 31-én

INTRATE-BEVÉTEL

Venit din chirii — Házbérjövedelem			559	92
Dobânzi de scont — Váltótárca kamatok			1.901	62
„ de debitori în converziune—Konverziós kamatok			5.224	84
Dobânzi după depuneri la bănci—Bank betétek után kamatok			314	52
			8.000	90

la 31 Decembrie 1942

I G A Z G A T Ó S Á G:

Dr. Balibanu Virgil

Dr. Pop Ștefan

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG JELENTÉSE:

Alulírott felülvizsgálóbizottsági tagok megvizsgáltuk a szamosújvári „Taranul“ takarékos és hitelintézet r.-t. 1942. évi december 31-i mérleg és veszteség-nyereségszámlát és a lajstromokkal egyezőnek találtuk. Ennek következtében kérjük a t. Közgyűlést, hogy az 1942. üzletéről elkészített mérleg- és eredmény-kimutatást jóváhagyni és úgy az Igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadni sziveskedjék.

la 12 Februarie 1943.

F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G:

n. Pop

Hodis Maria

Deschiderea festivă a anului școlar la Aca- demia de Teologie

După ce neobositul apostol al Domnului, I. P. S. S. Episcopul Iuliu nici nu-și terminase bine călătoriile de mângâiere, încurajare și îndreptare, făcute de-a-lungul și de-a-latul Eparhiei, în cursul sezonului de vară, iată că privirea Excelenței Sale se îndreaptă către aceia ce au în suflet focul dragostei lui Hristos, ca să fie și ei urmași ai apostolilor. Ziua mult așteptată atât de către Înaltul păstor, cât și de către clericii dornici de a-i primi cuvântul plin de dragoste, învățatură, adevăr și realitate, a fost ziua de 14 Noembrie, orele 18, după vechernie, când Excelența Sa a coborât în mijlocul nostru: ogor și semănători, clerici și părinți profesori.

Sosirea Înaltului Arhiepiscop în mijlocul acelor, care mâine vor fi trimiși să ducă învățătura mântuirii sufletelor celor nevoiți, dornici și inșetați după aceasta, a produs o înălțătoare atmosferă sufletească, ce se putea citi de către oricine pe fața plină de seninătate a tinerilor viitori păstori sufletești.

Primirea Arhiepiscopului preaiubit, s'a făcut în frumoasa Capelă a Academiei de Teologie, prin intonarea de către clerici a imnului: »Pe Dispunătorul și Arhiepiscopul nostru, Doamne îl păzește...« după care s'a cântat »Împărate ceresc« de către întreaga asistență a clericilor și a părinților profesori, în frunte cu Ilustritatea Sa părintele rector Dr. Gheorghe Vidican.

După aceasta a urmat cuvântarea veșnic nouă și esențială a I. P. S. S. Episcopului, adresată cu atâta putere de pătrundere în sufletele tinerești ale clericilor vechi și noui veniți în »Curțile Casei Domnului«, încât a produs o impresie ce va călăuzi neîntrerupt conștiința celor ce și-au zis că ei vreau să fie preoți, urmași ai lui Hristos.

În cele ce urmează, mă voi năzui să reproduc măcar în parte din cât am putut reține din înălțătoarea cuvântare:

Mult Onorați; frați Ilustrissime rector, părinți profesori și iubiți clerici.

După mai multe luni de recreare, ne-am adunat din nou la altarul Domnului, ca de aici, dându-vă binecuvântare, să puteți pași pragul noului an întăriți cu puterea Celui de sus.

Ați venit din nou ca să vă pregătiți

sufletele pentru marea misiune ce vă așteaptă. La sfârșitul anului trecut v'am spus să păziți nevătămată comoara sufletului vostru, câștigată petrecând în seminar. Vacanța să fie pentru voi un prilej de înnoire a sufletelor celor pe care-i veți întâlni prin satele voastre. Înnoțiți cu sufletele voastre și sufletele lor, ale celor ce au nevoie de exemplul vostru bun.

Acum la începutul noului an, verificați-vă comoara și vedeți cum ați întrebuințat-o? Verificați chemarea voastră preoțească. Îmi place să cred că ați ascultat cuvintele Domnului și ați urmat chemării. Acum, după ce ați făcut și sfintele exerciții spirituale, vă îndemn din nou să vă puneți întrebarea asupra chemării voastre. Mare dar dela Dumnezeu această chemare! Trebuie să ne întrebăm sincer: oare am eu într'adevăr această chemare? Căci mare misiune este cea de preot, pentru care nu au fost aleși nici îngerii! Chiar pentru aceea trebuie să ne punem această întrebare, căci e înfricoșător lucru a petrece într'o așa grea misiune, dacă nu ești chemat pentru ea. Acela, care în sufletul lui simte acest foc arzător al chemării sfinte la preoție, să răspundă din răspuseri la chemare printr'o temeinică pregătire a sufletului său și a cunoștințelor sale. Această continuă năzuință să fie în sufletul lui așa, ca să corespundă pe cât mai mult posibil, căci vă așteaptă mare răspundere. Nu este acesta un mod de a vorbi, ci este o realitate: »înfricoșata răspundere«, nu numai pentru sufletul său, ci și pentru nenumăratele suflete ce în economia mântuirii, se osândesc sau se mântuesc prin preoți. Acela ce în culmea iubirii sale, răstignindu-se pe cruce, lăsând urmași ai săi pe preoți, economia mântuirii sufletelor ne-a încredințat-o nouă. E înfricoșata răspundere, mai ales azi, când totul a intrat în instabilitate. Punct fix și reazăm sigur nu este decât în Acela, care v'a învrednicit să vă cheme la Sine, ca împreună lucrători și ziditori: Hristos Domnul.

Iubiți clerici! Cu acest gând să intrați în noul an de studii, ca să vă câștigați cunoștințe cât mai multe în disciplinele teologice ale Mântuitorului nostru, ca astfel să-L iubiți tot mai mult și să-L slujiți în orice împrejurări și cu orice jertfe pe

Acela, care s'a dat pe Sine jertfă pentru mântuirea tuturor. Însuflețiți de această credință, să pășiți statornici în misiunea ce vă așteaptă. Prin voi va trai Domnul în sufletele dornice de mântuire, vindecând, alinând, ștergând toată lacrima dela toată fața, ca și odinioară în Galileea. Prin voi trebuie să trăiască Domnul în sânul neamului nostru. Pentru acest neam suntem chemați, ca în el să trăiască Hristos cu puterea darului Său, ca să-I ducem bunavestire, adevărul, dreptatea și nădejdea în suflet. Spre aceasta sunteți chemați. Acest gând trebuie să vă stăpânească în toate zilele, ceasurile și clipele.

Iar voi, cei ce pentru prima oră ați trecut pragul »Curtilor Casei Domnului«, mulțumiți lui Dumnezeu de darul ce l-ați primit. Cei mai vechi, fiți spre zidire celor ce-au intrat noi, ca să primească cu căldură, dragostea față de altarul Domnului. Așa să vă stăpânească un gând și un suflet, ușurându-vă unii pe alții și formând un suflu ca să se vadă, că sunteți în apropierea Domnului.

Acest cuvânt de îndemn vi-l dau la început de an școlar, în împrejurările grele ale vremurilor de războiu, în care trăim. Deci, cu atât mai mare trebuie să fie stăruința voastră pentru a primi învățăturile dela superiorii voștri, care, sunt încredințat că vă vor da din prisosința sufletului lor ce au mai scump. Sunt încredințat, că

vor semăna din căldura sufletului lor sămânță de lumină și foc dumnezeesc în sufletul vostru, care mâine sunteți chemați ca acest foc dumnezeesc să-l duceți în sufletele altora.

Dupa-ce de-a-lungul și de-a-latul Eparhiei am luat contact cu păstorii sufletești, cu miile și sutele de mii de suflete credincioase, care duc flamura credinței peste veacuri, încă odată m'am convins de credința acestui popor cu un suflet creștinesc neegalat. Prețuindu-i aceste nobile calități, să vă pregătiți în așa fel, ca să fiți vrednici în sânul lui. Dacă am spus preoților ca să se simtă vrednici de privilegiul de a păstori acest neam, apoi aceste cuvinte vi le spun și vouă, ca să fiți apoi clăditori destoinici la ceea ce se prabușește azi în lume. Chemați și zidiți lume nouă cu ajutorul Domnului. Vă spun aceste cuvinte în numele Domnului, ca să vă fie de îndemn stăruitor, folosind tot pasul și toată ora, pentru a vă umplea de darul Domnului.

Cu acest gând, cerșesc dela Domnul binecuvântarea Sa asupra voastră și asupra muncii voastre din acest nou an, ca apoi să urmați în slujba Domnului.

Vizita de început de an a Excelenței Sale în mijlocul clericilor s'a încheiat prin cântarea de laudă adresată Preacuratei Fecioare: »Cuvine-se cu adevărat...«

I. Filip



CARTI DIN EDITURA ASOC. PREOȚILOR „SF. NICHITA“

Kolozsvár-Cluj, Király-utca 25.

Rugăcuniile Ostașului carte de rugăciuni, 189 pag. 0.40 P

SERIA IZVOARELE VIETII CREȘTINE:

- Nr. 1. „Pocăință“ de P. S. Chișiu, ed. II, 128 pag. 2.00 P.
 Nr. 2. „Pâinea vieții“, de P. Nic. Pura 80 pag. 1.50 P.
 Nr. 3. „Paște oile mele“, de P. S. Chișiu 128 pag. 2.00 P.
 Nr. 4. „Sfânta Liturghie“, de P. Nic. Pura 152 pag. 2.50 P.
 Nr. 5. „Nașterea din apă și spirit“ (în pregătire)
 Nr. 6. „Creșteți și vă înmulțiți“ (sub tipar)
 Nr. 7. „Sfintele Taine“ 32 pag. 1.00 P.
 Nr. 8. „Crucea și Icoanele“ (sub tipar)
 (Seria continuă)

AFARĂ DE SERIE:

- „Acela pe care voi nu-l știți“, de N. Pura. 120 pag. 2.00 P.
 „Stăpânește-te“, de P. Dumitru Pop. 120 pag. 2.00 P.
 „Petru și Pavel la Roma“ de P. E. Lemeni
 (ediție de lux) 160 pag. 5.00 P.
 „Floarea din Lovrec“ de P. E. Lemeni. 120 pag. 3.00 P.
 „Pilde“, volumul I. de P. Nic. Pura. 112 pag. 2.50 P.
 „Pilde“, volumul II. de P. Nic. Pura. 208 pag. 4.00 P.
 „Pilde“, volumul III. de P. Nic. Pura. 208 pag. 4.00 P.
 „Meditații pentru Preoți“, de Chaignon, trad. P. S. Chișiu
 Volumul I, ediția II (sub tipar)
 „Meditații pentru Preoți“, de Chaignon-Chișiu,
 Vol. II, 500 pag. 6.00 P.
 „Sufletul apostolatului“, de Chautard, trad.
 P. Herineanu, 328 pag. 5.00 P.
 „Spre lumină“, de P. Nic. Pura, 32 pag. 0.50 P.
 „Transformismul“, de P. N. Pura. 36 pag. 0.50 P.
 „Spiritismul“, de P. Simeon Chișiu. 32 pag. 0.50 P.
 „Calendarul Vieța Creștină“ pe anul 1944“ 256 pag. 3.50 P.
 „Ce este Apostolatul Rugăciunii“, Nr. 1. 32 pag. 0.50 P.
 „Chestionar practic pentru examenul de conștiință“
 (pentru Preoți și Clerici) 64 pag. 1.00 P.